

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre 4'50 »
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 69

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Miércoles 14 de Enero de 1920

Año XXXVI - Núm. 10.930

INTERESES PROVINCIALES

La paralización de la industria harinera

El estado de anormalidad económica que mantiene en tensión constante de trastorno e inseguridad la producción, la distribución y el consumo de los productos necesarios para la vida, se proyecta en perjuicios manifiestos en todos los órdenes de la actividad humana. Y aquella anomalía, motivo de estos perjuicios, se agrava en España con las contradictorias y circunstanciales medidas de la política de subsistencias, sin un criterio de firmeza única, y no precedidas de un estudio detenido del engranaje de intereses afectados, para contrastar el efecto que sobre ellos se produce o si el sacrificio que se les exige compensa el bien que recibe la colectividad u otras más respetables y primordiales que aquellas que ceden y se perjudican.

Decimos esto, porque a la industria harinera salmantina, una de las más importantes de la nación y que, a más de sostener en circulación muchos millones de pesetas por ella movilizadas, proporciona con su actividad el trabajo de muchas familias y derrama indudables ventajas sobre la riqueza de la provincia, genuinamente agrícola y productora cerealista, a la industria harinera salmantina, decimos, se la está poniendo en un conflicto de agobiosa asfixia.

Ante el temor de que en la provincia escaseen las existencias hasta la próxima recolección, se ha cerrado tan herméticamente y tan irreflexivamente la exportación de harinas, que a las fábricas, en plazo perentorio, se las lleva forzosamente al cierre. La capacidad molidora de las fábricas provinciales es de unos 18 a 20 vagones diarios. Pues bien; no se autoriza más salida que de cuatro al día, y para eso según las necesidades y apremios que por conductos oficiales se tramitan y solucionan.

Es que esta situación se va a prolongar haciendo que los fabricantes agoten su capital de reserva al no poder dar salida a la harina molidora, imposibilitando al paralizar su producción transformadora, la compra de trigo; es decir, matando su industria, muerte que se difunde y engrana con la pérdida que se causa al labrador mismo?

Y decíamos que irreflexivamente, porque jamás ha faltado trigo en la provincia para el abastecimiento de la capital y todos los pueblos, funcionando todas las fábricas al máximo de producción.

Una cosa es la medida legal y otra la enseñanza de la realidad; las estadísticas y los números no siempre, y más en esta materia, reflejan la verdad. Compónese la producción triquera de la provincia, pero no por las tan desacreditadas declaraciones que no convienen a nadie, con lo exportado en otras campañas, aun de anomalía misma, y se verá cómo la disponibilidad de trigo en la provincia da un margen amplísimo para que las fábricas funcionen, y no con cuenta-gotas como en la actualidad hasta llegar al paro absoluto.

La concesión de una más amplia regularización permitiría a los fabricantes adquirir trigo, molidura en condiciones de que, proporcionalmente a la exportación, aseguraran para el abastecimiento provincial la cantidad de harina más que necesaria y no se ahogara con la inmovilización de muchos millones de pesetas, el trabajo de muchas familias que de ella viven y no llegarán hasta el labrador incluso, las derivaciones de esa presa de contención.

El problema, repetimos, no ha sido nunca en Salamanca de cantidad: los fabricantes han dado en muchas ocasiones muestras de que saben cooperar y rivalizar en sacrificio cuando se les invoca; pero jamás se ha llegado a oponer tan dañina actuación a sus intereses.

La vida económica nacional y provincial es un mecanismo que rechina y subvierte cuando una ruedecilla sufre estorbo o se traba su girar engranado a la totalidad; bien está que la finalidad sea la defensa del consumidor en general, haciendo que no falten existencias y que el precio resulte el más económico posible.

Pero es muy fácil saltar la valla de lo que significa celo extremado, apretando los tornillos de forma tan violenta, que se cause la ruina de un respetabilísimo sector de la industria provincial, de los de más importancia financiera y que arrastra tras de

si derivaciones capitales en la riqueza productora.

Los fabricantes salmantinos no pueden seguir comprando trigo en las condiciones actuales, imposibilitados de hacerlo a la tasa; abiertas sus fábricas para la insignificante salida que pueden realizar, es financieramente ruinoso; los centenares de obreros que en ellas encuentran pan se verán lanzados al paro forzoso; las reservas de capital agotadas, sin poder atender a los compromisos contraídos; en cambio el consumidor, sin tener por ello la más mínima ventaja e inmediato el conflicto que significa el paro de la harinera salmantina, fantástico por completo el peligro de que la exportación interprovincial sea la sangría suelta que quedé desabastecido el mercado salmantino.

¿Pesan poco estas razones para que no se medite sobre ellas y se encuentre la solución, que la hay, de que no se infiera grave daño a una actividad industrial que tan patriótica y desprendidamente ha coadyuvado a solucionar los conflictos locales de subsistencias?

Ateneo de Salamanca.

Mañana, jueves, a las cinco de la tarde, inaugurará el curso del Ateneo don Fernando Iscar, con la lectura de la primera de las conferencias que dicho señor se propone dar sobre estudios salmantinos y que versará sobre lo siguiente:

«Cartas de Felipe II.—La inspección de D. Diego Simancas.»

La conferencia tendrá lugar en el salón de sesiones de la Cámara de Comercio y será pública.

Días después ocuparán la tribuna del Ateneo prestigiosas personalidades de la política y la ciencia españolas, a quienes han invitado en Madrid representantes de dicho centro.

Oiremos, pues, la autorizada palabra de los Sres. D. Melquíades Álvarez, D. Santiago Alba, D. Gabriel Maura y D. Angel Ossorio, entre otros.

LA VIDA POLITICA

Nunca segundas partes...

La segunda parte del discurso del señor Lerroux en el Congreso, no despertó el entusiasmo del anterior, acaso porque el Sr. Lerroux, aunque sin estridencias, trató de reivindicar su antigua personalidad revolucionaria.

Trató primero de la actitud de los patronos declarando el «lock-out» y la censuró acerbamente por considerar que así como el obrero tiene perfecto derecho a declarar la huelga, porque al hacerlo esgrime únicamente las armas que la naturaleza puso en sus manos, el patrono, al lanzarse al «lock-out», utiliza, además de las armas que son suyas, otras, todas las derivadas de la técnica, que son patrimonio de la sociedad.

Habló después de las Juntas de defensa, insistiendo en la necesidad de que sean disueltas para hacer desaparecer ese ejemplo constante de indisciplina, y por no quedar flotando la impresión de que la justicia sólo se hace en los de abajo.

Y terminó el discurso con una declaración expresa y terminante, que fué lo que en la tarde de hoy tuvo de mayor interés; la de que no sabe si llegará a colocar su bandera en el alto del Alcázar; pero de lo que está seguro es de que no la pasará nunca por su puerta.

A las referidas manifestaciones del jefe de los radicales le salen al paso comentaristas de la derecha, haciendo notar en lo referente a que el patrono que ejerce el «lock-out» no utiliza la máquina que es de la ciencia, pues las máquinas son adquiridas con un capital, y son tan propiedad del dueño que las compra, como son las paredes de su fábrica. ¿De dónde ha sacado el Sr. Lerroux que toda la maquinaria—por la misma razón podría decirse que todo libro o periódico—es una cosa que no es patrimonio de nadie, algo así como una «res nullius» a perpetuidad?

En cuanto a la participación de beneficios, no son los patronos quienes se niegan a ello. Son los sindicalistas. El patrono tiene repugnancia por la teoría en tanto que existan esos delegados de sindicatos (que el Sr. Lerroux retrató elocuentemente y de

CUARTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

DON ANTONIO LANDINEZ BLANCO

que falleció en Salamanca el 15 de Enero de 1916

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

D. E. F.

Sus desconsolada esposa, D.ª María del Pilar Moreno Hernández; hermana, D.ª Marcelina Landinez; hermanos políticos: doña María Esperanza Abreu, D.ª Nicolasa Moreno y don Vicente Vicente, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos una oración por su alma y se dignen asistir a alguna de las misas que por su eterno descanso se celebrarán el día 15 de Enero, en la parroquia de San Juan de Sahagún, capillas de PP. Salesianos, calle del Padre Cámara y parroquia de Fuente de San Esteban.

El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Valladolid y los Excmos. e Ilmos. señores Obispos de Salamanca, Ciudad Rodrigo y Oviedo, han concedido indulgencia en la forma acostumbrada.

cuerpo entero la tarde del sábado) que obstaculizan el libre ejercicio de la industria, que vigilan que los obreros no rindan el trabajo que debieran, excitándoles al ejercicio de los brazos lánguidos. La participación en los beneficios enajena una cierta parte de la dirección industrial, y esto no puede hacerse sino cuando los elementos productores marchan todos de buena fe, no cuando de esa buena fe no hay signo de la más leve garantía.

Lerroux ha comprendido—esta es la opinión más corriente—que las izquierdas iban a arremeter contra él furiosamente, y se ha apresurado a tomar posiciones en el campo de los radicalismos.

Apartate estas cuestiones de política parlamentaria, merece recogerse, por el anhelo de concordia que representa la reunión últimamente verificada en la sección segunda del Congreso, a la que asistieron representaciones de las fuerzas vivas de España.

Más de cien sociedades culturales, científicas, económicas, comerciales e industriales, confirieron su representación a los comisionados, que requirieron la presencia de todos los jefes de grupos parlamentarios.

Solicitan que el Gobierno apoye con una acción enérgica a la sociedad en la defensa de sus intereses y de sus vidas, y que se dicten leyes sociales que armonicen los intereses del capital y del trabajo.

El primer jefe de minoría que acudió a la reunión fué el Sr. Dato, a quien el Sr. Cussó, en nombre de todos los representados por la comisión, pidió su apoyo para que el Parlamento pueda realizar esa labor, aunque para ello fuera preciso habilitar horas extraordinarias de sesión.

El jefe del partido conservador ofreció su más incondicional apoyo para la resolución de los problemas de orden público, en los que tiene bien acreditada su actuación el partido conservador.

Y en cuanto a las leyes de carácter social, recordó el Sr. Dato los trabajos incansables de su partido en esta materia.

Pronunció el Sr. Dato patrióticas frases, que levantaron el espíritu de los comisionados.

En análogos términos se expresaron después los Sres. Conde de Romanones, Villanueva, Cierva, Ventosa, Berroux y Alba.

UNA LABOR MERITORIA

La escuela franco-española

Visitamos ayer, con el Sr. Muñoz Orea, la escuela de instrucción primaria que acaba de establecer el Círculo Franco-Español de esta ciudad—a cuya Junta directiva pertenece dicho señor—para enseñanza no sólo de los niños hijos de los socios del Círculo, sino para todos aquellos niños cuyos padres lo deseen, siempre que no haya sido cubierto el número limitado de alumnos fijado para estas enseñanzas.

La escuela está ya funcionando desde hace varios días, bajo la dirección competente de la docta y culta profesora francesa mademoiselle Marty.

A la escuela asisten niños y niñas de cuatro a doce años, hijos de distinguidas familias salmantinas. Las enseñanzas se dan en español y en francés, debidamente simultaneadas, para que a la vez que los párvulos se perfeccionan en el idioma patrio, aprendan también la lengua francesa, tan conveniente e indispensable hoy para el ejercicio de cualquier profesión o carrera.

Cursan los niños y niñas las mismas asignaturas que en las escuelas nacionales, con textos españoles, de autores españoles (Gramática, Aritmética, Geo-

grafía, Historia de España, Geometría, etcétera), y todos los días realizan ejercicios de escritura, lectura y conversación en español y en francés.

Y es verdaderamente curioso y admirable que en los pocos días que la escuela lleva abierta, niños y niñas de cortísima edad den pruebas de cierta desenvoltura al responder a preguntas que en francés se les hace y, a la vez, contestar en español a lecciones de cosas y de todas las asignaturas que cursan, dándose con esto inequívocas pruebas de la constante práctica y acertada labor que realiza la cunta profesora Srta. Marty.

El número de alumnos va en considerable aumento, y pronto, a juzgar por el pedido de datos que se tienen, se llegará al completo, pues si antes no se ha llegado, ha sido, sin duda alguna, por creerse que en la citada escuela sólo se enseñaba el francés, siendo así que se cursan todas las asignaturas propias de la instrucción primaria en español, sin perjuicio de las diarias lecciones de francés.

La Junta, pues, del Círculo vuelve a rogar a los padres de familia que tengan el propósito de enviar a sus hijos a estas clases, se apresuren a hacerlo a la mayor brevedad, no sólo por el temor de cerrarse el cupo, sino por no interrumpir la normal marcha de la enseñanza, que es gradual, y de los procedimientos y métodos que en ella emplea la docta profesora encargada de la dirección de la escuela.

EN LOS SALESIANOS

PROXIMA VELADA

A las cinco de la tarde de mañana, jueves, tendrá lugar una velada recreativa en el colegio salesiano de María Auxiliadora, con que los alumnos del colegio obsequiará a sus familias y amigos.

DE SALAMANCA ANTIGUA

El librero de San Martín o estacionario

El más famoso librero del que hablan las historias de Salamanca, es el librero de San Martín. Su situación céntrica, su carácter bondadoso y campechano, hacen que todos los estudiantes acudan a su librería. Quizá acudan más a venderle libros que a comprarle, pero a lo que acuden es a consultar los apuntes de su «vadamecum» con el libro que lee el profesor en clase y que es revisado, por orden de la Universidad, de tiempo en tiempo para que no contenga errores. En la clase se lee, pero se prohíbe dictar, para que no se pierda tiempo, y como el libro es costoso, a pesar de las imprentas numerosas de la ciudad, las de Medina del Campo y Arévalo, hay muchos estudiantes que, mediante un cuarto, pueden hacer el cotejo de sus apuntes con el libro que les proporciona el librero de San Martín.

De la librería de la Universidad, para la que se han invertido grandes sumas de florines, está encargado un bedel, que la abre durante las horas de clase por la mañana y también por la tarde.

Hay en esta librería ejemplares de gran valor, una biblia manuscrita en latín y con caracteres góticos. Es del siglo XIV y su copia supone un trabajo de benedictinos; igualmente existen preciados manuscritos, cuyas iniciales minúsculas son de merísima labor caligráfica.

Los primeros ejemplares que salieron después de la invención de la imprenta, incunables, cuyos tipos de imprenta son clarísimos y su encuadernación está sirviendo hoy de modelo; lo que no hay es confianza entre los lectores; por eso algunos de esos libros de precio tienen pasta de madera para aplicar una anilla y tenerlos amarrados con cadena a la mesa de trabajo; por eso se llamaban encadenados.

Las clases de libros que tiene el librero (1) son seis: aritmética Gasparla, a cincuenta maravedís cada una. Ocho agricultura Lurronarse, a cincuenta cada una. Sesenta y ocho arcepreste de Talavera, a veinticinco cada uno. Cuatro Albertos Trigius contra Erasmo, y así va siguiendo la lista de libros, casi todos en latín, que era el lenguaje de las clases, no siendo en las de Derecho, cuando se hablaba de disposiciones acerca de costumbres, etc.

Pero el librero necesita quien le ayude para alcanzar los libros y ha comprado un esclavo; es, según dice la escritura de compra, de quince años, de color del oro, habido en buena guerra, en la India portuguesa y está comprado a sanidad, como hoy un animal cualquiera, pues no tiene «bubas» ni «gota coral», ni enfermedad alguna contagiosa; no tiene «espíritus» ni está endemoniado y es además limpieto el chico, que añade el documento público que no se «mea ni ensucia» en la cama.

Este era, a grandes rasgos, el librero de San Martín en la edad de oro de la Universidad y cuyo mayor caudal lo sacaba de arrendar libros para copiarlos los estudiantes.

Mariano de Santiago Civildanes.

(1) Este inventario de libros y la nota del esclavo, esta copiada por mi amigo don Ricardo Espinosa Maeso, infatigable rebuscador de archivos.

Notas de Sociedad.

En el «hall».—El rincón de las confidencias.—¡Son quince!—El carnet consabido.—Muebles y dulces.—Fechas próximas.—El baile rosa.—¿La lista grande?

¡Quince bodas! Así como suena. Una de mis dilectas amigas, gran concededora de la sociedad salmantina, mi iniciadora en sus pequeños secretos, me confió ayer, cuando arrellanada en sendos butacones en un rincón del hall propio a las amables confidencias, mordisqueábamos, junto a las tazas humeantes del té, un exquisito plum cake, acabado de confeccionar por un cocinero inglés, que su balance amoroso, hecho con la escrupulosidad del más cicatero contable, arroja la cifra de quince próximos matrimonios, que en el transcurso de muy pocos meses habían de efectuarse. ¡Quince matrimonios!—la dije.— Si la cuenta no tiene partidas morosas, hay que convenir en que aquí el celebrismo y acreditado casamentero madrileño don Felipe, no necesita implantar los negocios de su agencia. La gente se casa con una espontaneidad admirable.

Y mi amiga, con su admirable don de gentes, y con una cierta irónica filosofía, me respondió: —Mira, inglesita, no hay mejor barómetro para los asuntos de noviazgos, que las tiendas de muebles y que las confiterías.

¿Tú sabes la cantidad de telas, maderas, cortinas, alfombras, etc., etc., que se han movilizadas de poco tiempo a esta parte?

De ello responderán las gentiles parejas que ya tienen medio construido su nido, porque su matrimonio entró ya en los trámites definitivos.

¿Y tú conoces el número de bomboneras, bolsas, cajas de fantasía e *tutti quanti*, que de las tiendas salmantinas han salido destinadas a femeninas manos, durante las pasadas Pascuas?

Pues hablen por ellas las venturosas *girls* que comienzan hoy el dorado camino que conduce a la Vicaría.

Y no has reparado además, como los vendedores de flores (novedad del mejor gusto implantada en nuestros teatros), agotaban en un momento rardos y clavetes, que iban a lucir sobre gentiles bustos?

Y mi amiga apuraba el discreto, dándome hasta las fechas en que habían de hacerse peticiones de manos de bellísimas paisanitas suyas.

Yo, quizá un poco contaminada de la tradicional seriedad de mi raza, no quisiera dar como artículo de fé ese aluvión matrimonial que me hablara, y hasta traté de desviar la conversación por el tema irresistible para nosotras; y le hablé de revistas francesas en las que se dice como de la cosa más natural de la tierra, de abrigos de pieles de un valor de doscientos y trescientos mil francos, inferiores por cierto al de mariposa cibernética, que una diplomática argentina lució en un baile del día 1.º de año en París.

Le comuniqué propósitos adorables de una elegante familia salmantina, que daría una fiesta de trajes rosa, uno de los días del carnaval ceroso... Todo inútil. Más habil o más tenaz que yo, insistió en su tema: ¡Son quince, quince bodas en este principio de año!

—Veamos cuáles—la repliqué un poco nerviosa.

—He aquí mi carnet. Y conste que te leo las notas sin orden cronológico, y algunas, como es natural, envueltas en cierto aspecto enigmático. «Se casan dentro de pocas semanas la Srta. Carmen Domínguez Zabala y el propietario don Manuel Olivera López, Matilde Ni-

colau y el industrial D. Cirilo del Castillo Montero, Carmen Santos Louis y el ingeniero de Caminos D. Victor de No, Elvira del Castillo y el Dr. D. Agustín Camisón, y para fechas próximas se harán las peticiones matrimoniales de una encantadora señorita, una belleza rubia gentilísima, para un joven ganadero; un doctor en Medicina solicitará la mano de una bella salmantina; un distinguido ingeniero...

Y muy quedo, al oído, fué enumerarme las quince felices parejas. Con todo lo cual aún heube yo de enmendarle la plana comunicándole algún otro matrimonio en vías de realización. Como por ejemplo, el de un estimable caballero de este claustro universitario con una joven señorita...

Y por hoy, nada más. Yo espero que mi amiga me dará pronto con todo detalle la lista grande.

Miss Betty.

Han salido: Para Madrid, D. Miguel del Yerro Ruiz Zorrilla.

—Para París, el comerciante de esta plaza, D. Eusebio Santos.

—Han llegado: De La Moral de Castro, D. Rafael Lamamié de Clairac, su señora e hijos y su hermana, la Srta. Aurora Blanco.

—De Zaragoza y Madrid, el v. de Aduanas de esta Delegación de Hacienda, D. Andrés Sánchez.

—De Valdeola, el comandante de Infantería, D. Francisco Muñoz Martínez.

—De Tordesillas, el capitán de Albuera, D. Pedro Díez Cuadrillero.

—De Madrid, el diputado provincial, don Santiago García Romo, y el catedralicio, D. Esteban Jiménez.

Natalicio. Nuestro querido amigo el distinguido médico de la Beneficencia municipal, don Casto Prieto Carrasco, ha visto aumentado su hogar con el nacimiento de una robusta niña.

Tanto el estado de la madre como el de la recién nacida, es muy satisfactorio.

Necrológicas. La conducción a la última morada del cadáver de la Sra. D.ª Isabel García de Nieva, constituyó una sentidísima manifestación de duelo, que evidenció el general dolor que su muerte ha causado.

Numerosas personas concurrieron al funeral y acompañamiento del cadáver a testimoniar su pésame, desfilando ante la presidencia del duelo, constituida por los Sres. D. Miguel Santos Baz, hijo político de la finada; D. Isidoro J. García Alonso, D. Dionisio Sánchez Villares, canónigo de Ciudad Rodrigo; D. Calixto Pérez del Castillo, D. José Baz, don Andrés Martín Merás y D. Miguel González Lago, nuestro compañero de redacción.

Renovamos la expresión de nuestro profundo sentimiento de pésame a la distinguida familia de la finada, y muy en especial a su desconsolado esposo, don Eugenio Estévez Bustillo.

—Ayer mañana, seguido de selecto público, tuvo lugar la traslación al Cementerio, desde la estación ferroviaria, de los restos mortales del que en vida fué estimado amigo nuestro D. Manuel González Martín, persona que en vida contó con generales simpatías.

Presidieron el duelo los Sres. D. Ricardo González, hermano del finado; don Antonio y D. Ricardo González Borretero, D. Antonio Torrens y un padre Dominicano.

De nuevo reiteramos a la familia del finado nuestro sentido pésame.

Enfermos. Se encuentra enfermo de algún cuidado el agente de negocios, D. José Piedecassas.

Descamamos vivamente su restablecimiento.

Aniversario. Con el triste motivo de cumplirse mañana el cuarto aniversario del fallecimiento del que en vida fué querido amigo nuestro, D. Antonio Landinez Blanco, renovamos la expresión de nuestro sentido pésame a su estimada familia, y muy especialmente a su estimada viuda, doña María del Pilar Moreno; hermana, doña Marcelina Landinez, y hermanos políticos, D.ª María Abreu, D.ª Nicolasa Moreno y D. Vicente Vicente.

Fallecimiento. En Astorga ha llecido, víctima de pesosa enfermedad, el jefe de aquella estación ferroviaria, D. Emilio Atienza, hermano político de nuestro convecino y amigo D. José Crego. Reciba la familia del finado la expresión de nuestro pesar.

Ascensos en Correos.

Con motivo del crédito concedido para el ingreso de 310 opositores que había en expectación de plaza, y de los cuales han sido destinados tres a esta Administración principal, ha correspondido ascender a los señores siguientes:

A oficial primero, con el haber anual de 5.000 pesetas, D. Jacinto Juanes; a oficiales segundos con el de 4.000, los señores D. Ramón Sendín, don Joaquín Plaza, D. Fausto F. Salicio y D. Heliodoro Maestre.

DE HACIENDA

Libramientos al cobro

He aquí los libramientos puestos al cobro en el día de hoy, en esta Delegación de Hacienda:

Doña Manuela Rodríguez, 790,40 pesetas; D.ª Elvira Santano, 125; don Bernabé Reyes, 74,10; D. Manuel Rodríguez, 35; administración loterías Alba de Tormes, 179, y D. Simón Mayordomo, 35.

EL ADELANTO

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

ta tanto no afecte a las secciones federa- das. También se trató de la próxima lucha electoral, y se acordó ir a ella, nombrando a los compañeros Manuel M. Mora, por 50 votos; Hipólito Iglesias, por 57; Fernando Felipe, por 50, y Alejandro González, por 48, para que en representación de esta Federación, luchan en la contienda electoral próxima.

Quejas del vecindario

La calle del Azafrañal. Señor alcalde: ¿Tendría S. E. la bondad de enviar algunos obreros a arreglar un poquito la calle del Azafrañal, cerca de lo que han dado en llamar la Gran Vía? Porque el estado en que se encuentra el trozo de referida calle, constituye un bazar de solicitudes para el tifus, la gripe y hasta el cólera morbo. Y si no, se de V. E. un pasapelo por allí y ya verá, ya, cómo queda encantado.—Varios vecinos y transeúntes.

Los paseos. Sin que pretendamos ni mucho menos, contrariar la iniciativa del señor jefe del arbolado, como vemos que para arreglar el paseo de las Carmelitas (lo que dicen que iba a ser boulevard, ¡dada pista, muchachos!) y que por cierto no lleva trazas de quedar mal, ni mucho menos, se está descuajando una plazuela tan bonita como la de Colón; creo, señor Alcalde, que no debe consentir que, como vulgarmente se dice, se desnude a un santo para vestir otro.

Hombre, y a ver si le llega el turno de los arreglos al paseo de la Alamedilla, único sitio donde durante el verano pueden acudir los niños.

Me atenderá usted, Sr. Alcalde?—Un paseante.

Teatro Liceo

MAÑANA, JUEVES comenzará la extraordinaria serie de emocionantes aventuras en quince episodios y 12.000 metros.

La sortija fatal La más extraordinaria creación de la bellísima artista, intérprete de LA MASCARA DE LOS DIENTES BLANCOS.

Perla Blanca GRANDIOSO ACONTECIMIENTO POLICIACO

LA TEMPERATURA Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico:

Altura barométrica, 703,33.—Temperatura máxima al sol, 10,6.—Temperatura máxima a la sombra, 10,6.—Temperatura mínima, 3,0.—Termómetro seco, 4,0.—Termómetro húmedo, 4,0.—Viento, OS. 2.—Cielo, cubierto.—Tiempo variable.

NOTICIAS

El obrero Cándido Sánchez, padre de un niño que pertenece a la asociación de Exploradores salmantinos, nos escribe pidiéndonos hagamos pública su protesta por no habersele entregado a su hijo uno de los cinco objetos regalo de sus compañeros de Peñaranda, y que según nuestro comunicante estaba destinado a aquél, verificándose en cambio un sorteo entre otros exploradores del cual no resultó favorecido el explorador a que nos referimos.

EL 606 Y EL 914

Los inspecta el médico especialista en enfermedades secretas, D. Ramón Acedo, con treinta y dos años de práctica. Consulta: de nueve a una y de cuatro a nueve. Jesús, 7.—Salamanca.

DR. EUSEBIO DIAZ

especialista en enfermedades de la piel y venéreas. Consulta: de once a una.—Avenida de Mirat, número 8.

Bodegas Rioja Españolas de Logroño,

elabora el Rioja preferido por las personas de gusto.

HIPOFOSFITOS SALUD

Advertisement for Hipofosfitos Salud, featuring an illustration of a man and woman and text: 'DAN VIGOR A LOS DÉBILES', 'Millares de médicos lo prescriben para aumentar el apetito y acelerar las convalecencias', '29 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE'.

Doctor José Méndez Pérez

Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilíticas. Consulta: de once a una y de cinco a siete. Varillas, 5, entrepuerto

Agencia contra ferrocarriles

Nuevamente ha establecido su Agencia contra ferrocarriles D. Patricio Hernández Zapata, San Pablo número 80, Salamanca.

Han salido para Alamedilla, la esposa e hija de D. Angel García, alcalde de dicho pueblo, y D. Moisés Magdalena, industrial de dicha plaza, habiendo llegado ayer a Salamanca, acompañada de su sobrino D. Francisco Amado, la esposa de D. Isidro Belda, comerciante de aquel pueblo.

Dr. Andrés Juárez Iglesias

MÉDICO-CIRUJANO Consulta diaria: de once a una. Juan del Rey, 4, segundo

DOCTOR CORTÉS

Enfermedades de la piel y sifilografía. CONSULTA DE 11 A 1 Calle del Sol (Oriente) entrepuerto, derecha.

Dr. Sandoval.

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo DOCTOR RIESCO, 25. CONSULTA: DE ONCE A DOS

Nota.—Advierto a mi clientela que he dejado de pertenecer a la Policlínica Médico-Quirúrgica.

Durante las últimas veinticuatro horas se han verificado en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Bacón López, Emilia; Lobato García, Ricardo; Martín Martín, José; Prieto Egido, Carmen; Sevilla Montes y Alfredo Martín Román.

Defunciones.—Isabel García de Nieva Martín, Miguel Rolo Crespo, Juana de Santirio, Tomás Cuesta Hernández y Josefa Pérez López.

Dr. Antonio Domínguez.

Dr. Riesco, 38, pral.—Consulta: de diez a una

Antonio Casero Muñoz.

MEDICO Girugía general. SAN PABLO, NUM. 39. CONSULTA: DE ONCE A UNA

MATIAS LUDENA

especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 18, principal. Salamanca.

HERNIADOS

Braqueros salvadas en el Arte Moderno. - Corriño, 30. SALAMANCA ms. y s.

ALMENDROS Y ESPÁRAGOS

Se venden plantones de almendros de dos, tres y cuatro años de fruto dulce, bien criados y de buen porte, a 15 20, 25 pesetas el 100 (para leña valen más), a elegir en las huertas de Marcelino del Valle, Fuentesalco y Zamora, y plantas o garras de espárgagos finos, de dos y tres años, a 25 pesetas el 100, puestos sobre vagón.

Los pedidos e informes, a Marcelino del Valle, Zamora o Fuentesalco. h. s. e.

CISCO

Habiendo recibido un gran surtido de cisco la casa de Francisco Péix, carretera de L-desma, 10, se ofrece al público a 3 50 pesetas el saco. No dejes de visitar esta casa.

Próbad y os convenceréis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia: MANUEL ROMERO

Plaza Mayor, núm. 22

Expenduría de Tabacos núm. 1

ARRÉGAMOS MOTORES

PRECIOS ECONÓMICOS ARTE MODERNO - CORRILLO, 30 SALAMANCA ms. y s.

HERNIADOS (quebrados)

Francisco Mora González, técnico ortopédico constructor ha montado la ortopedia moderna con todos los adelantos, con su gabinete consultorio en la Plaza del Corriño, número 30 donde encontrará mi numerosa clientela y cuantos pacientes necesiten mis aparatos y accesorios, últimos aparatos, última creación de la ortopedia mecánica.

Construyo y aplico todo clase de aparatos para corregir las desviaciones del espinal, piernas, pies, coxalgias y parálisis infantil siendo mis aparatos el bello ideal, por sólidos y más perfectos conocidos hasta hoy.

Piernas artificiales sin tutores laterales dispuestas de tal modo que prescindiendo de ello y con todas las articulaciones mecánicamente montadas, imitan los movimientos de la pierna natural.

El braquero con mi nombre grabado (Mora) especialidad de la casa, incomparable hasta los de hoy conocidos, garantiza que hernias, aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, dejan de existir en el momento de colocarlo dicho aparato, de otra manera se expone el paciente a serios contratiempos de estrangulación, por no usar el aparato que conviene a su dolencia.

Fajas ventrales para embarazadas y operadas para descensos del vientre y la matriz, riñones flotantes, etc. No deben existir señoras ventruosas.

No confundirse: El Arte Moderno, Corriño, 30. Precios de fabricación sin competencia.

Licenciado en Filosofía y Letras

se ofrece para dar lecciones en casa o a domicilio. Preparación especial para los alumnos de las Escuelas Normales. Informarán en la calle de la Guerra, número 8 20-4

CAFE RESTAURANT

FORNOS de Victoriano Martín EL MAS FAVORECIDO

SELETO MENU - PESCA FINA BODAS- BANQUETES- LUNCHS

GRAND HOTEL PASAJE

Proveedor de Sus Altezas Reales los Príncipes de Baviera. Plaza Mayor, 39. Esposo y Mina 1 al 12. -Salamanca. PROPIETARIO

Gregorio Barragán

Se sirven toda clase de banquetes, bodas, lunches y bautizos. Cuartos de baños y duchas. Calefacción central. On parle française. English Spoken.

TODO A 65

Para el día 14 del corriente se recibe un inmenso surtido en loza fina, lo que recomiendo al público para que se apresure a comprar, pues lo bueno dura poco.

Se han recibido medias señora a 65 céntimos par. NO CONFUNDIRSE

TODO A 65 - Zamora, 13

Grand Hotel Restaurant PASAJE

Plaza Mayor, 39. Extenso y variado menú todos los días Langosta todos los domingos

AGRICULTORES! NITRATO DE SOSA DE CHILE

Estamos recibiendo en el puerto de BILBAO grandes cantidades de Nitrato de sosa de Chile, 15/16 por 100 de nitrógeno, que ofrecemos a los consumidores en inmejorables condiciones y a precios económicos, recomendándoles que antes de adquirir compromiso con otras casas nos consulten, porque tenemos la seguridad que se economizarán dinero

Pío Remírez y Compañía, Salamanca

Herniados, imposibilitados y al público en general. No hacer caso de anuncios pomposos que, por hombres que sólo se dedican a explotar a la humanidad, encontrareis en los periódicos.

El único Instituto médico-ortopédico verdad que existe en Salamanca y donde se fabrican toda clase de aparatos, incluso el Braquero ideal MORA, última creación de la ortopedia moderna mecánica por el técnico ortopédico Mora, es el montado en el Arte Moderno, Corriño, 30, al frente del cual se encuentra un eminente médico de esta localidad. Todo lo demás de Institutos médicos-ortopédicos en esta capital, son hombres desaprensivos que, sin otro fin que explotar al paciente que cae en sus manos, con sus rutinas, abusan de la negligencia de la Ciencia Médica, ostentando títulos que sólo en ilusiones poseen

No confundirse: El Arte Moderno. - Corriño, 30

Grandes talleres de Ortopedia. - Salamanca.

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

La cuestión militar se discute en el Senado

Final de las sesiones de Cortes.-Las tarifas ferroviarias: aprobación del proyecto.-Naufragos salvados.-Los anuncios de huelga general ferroviaria.-El paro en Madrid.-Extranjero.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana Madrid, 14.

LAS CORTES

Final del Senado.

El general Ochoando pide la disolución de las Juntas de defensa.-La elevación de las tarifas.

Pasa la Cámara al despacho de asuntos que se consignan en el orden del día, leyéndose una proposición del Sr. Izquierdo Vélez, solicitando aumento de sueldo para los alféreces y tenientes.

Su autor la defiende, elogiando al Ejército como no mantenedor del orden social.

La Cámara desecha la proposición. El general Ochoando apoya otra, pidiendo la supresión de los tribunales de honor del Ejército. Entona un elocuente himno a la disciplina del Ejército.

Trata de las Juntas de defensa, diciendo que no deben existir, y que conforme se disolvieron las Juntas constituidas por soldados y clases de tropa, el ministro de la Guerra debió disolver las Juntas de jefes y oficiales.

Considera como una verdadera enfermedad el acuerdo del tribunal, expulsando del Ejército a los oficiales alumnos de la Escuela de guerra.

Ensalza las condiciones excepcionales de los expulsados, los cuales son en su mayoría sargentos y cabos galonistas de la Academia de Toledo.

Condena la tiranía inicua de las sociedades clandestinas que se llaman juntas militares.

El tribunal actuó bajo la presión de aquellas juntas, habiendo llegado la hora de suprimir tales tribunales.

Critica al tribunal de honor que decretó la expulsión de aquellos oficiales, el cual lo constituyeron solo tenientes.

El presidente del Consejo de Ministros, Sr. Allendesalazar, protesta de la forma en que ha hablado el general Ochoando.

Confía en que los ruegos que le formuló el Gobierno hicieran desistir de defender tan inoportuna proposición, verdaderamente dolorosa en los actuales momentos.

El Gobierno rechaza la proposición si solicita el procesamiento de un exministro de la Guerra, general dignísimo y senador.

Invita al general Ochoando a que retire esa parte de la proposición. Esta cuestión, dice, se resolverá cuando el tiempo sirva de sedante.

Ruega a los generales senadores que termine aquí el debate, para que no tenga mayores consecuencias.

El general Ochoando accede a la petición del jefe del Gobierno, retirando la proposición.

El general Primo de Rivera hace un llamamiento a los senadores, especialmente a aquellos que sean generales y pertenecen al arma de infantería, para que olviden las diferencias pasadas y se unan todos para servir a la Patria.

Se proroga la sesión y continúa la discusión del proyecto de elevación de las tarifas ferroviarias.

Se acepta una parte de la enmienda del Sr. Ubierna, al artículo primero, pidiendo que se rebaje el veinticinco por ciento sobre las tarifas actuales para el transporte de familias numerosas.

El Sr. Royo Villanova, defiende otra, sobre los transportes de co-

ches que no sean propiedad de las Compañías, pidiendo que sean bonificados en quinientos céntimos por vagón y kilómetro.

Se muestra contrario a la política de Cambó, pidiendo la nacionalización de los ferrocarriles.

La comisión rechaza la enmienda. Prosigue la discusión de otras a los diferentes artículos que contiene el proyecto, siendo la mayoría desechada, aceptándose únicamente una al artículo primero, firmada por Gaudanz.

Queda aprobado todo el proyecto, estando sólo pendiente de su aprobación definitiva.

La sesión se levanta a las nueve y media.

Final del Congreso

El derecho de los diputados.

La Presidencia niega que trate de mermar el derecho de los señores Diputados.

Opina el Sr. Pedregal que debe respetarse la iniciativa parlamentaria, porque sino bastará que se pongan de acuerdo el Gobierno y el presidente para que no prospere ninguna.

Si se hubiera cumplido el reglamento el marqués de Riesga habría apoyado su proposición.

Protesta de que el Gobierno no trate con respeto al Parlamento, el cual debió presentarse a la Cámara inmediatamente que se constituyó.

Noticias del día.

MADRID Bando del gobernador, ordenando la

Continúa en 4.ª plana nuestro servicio telegráfico. —

Advertisement for Aureliano Bajo Ruiz, Cirugía, Ortopedia, featuring illustrations of medical instruments and text: 'AGRADECIDO a mis distinguidos clientes y en conmemoración al cumplir en 1.º de Febrero el primer año de apertura de esta ya acreditada casa, desde la fecha, al 15 del citado mes de Febrero UNICAMENTE HARÉ UN DIEZ POR CIENTO DE DESCUENTO EXCEPCIONAL en todos los artículos de PERFUMERÍA - ORTOPEDIA - CIRUGÍA y GOMAS, haciendo una rebaja convencional en los demás artículos y UNICAMENTE POR LOS DIAS SEÑALADOS.'

AUTOMOVILES FORD

HAN LLEGADO LOS MODELOS DE 1920

TORPEDO 4-5 plazas, equipo completo de parabrisas, capota con cortinas, neumáticos, bocina eléctrica, faros eléctricos, linternas de población, herramienta, bomba para neumáticos, crick, etcétera, en Madrid. PESETAS 6.500

TORPEDO 4-5 plazas, igual equipo que el anterior y con motor eléctrico para el arranque, dinamo independiente y batería de acumuladores, en Madrid. PESETAS 7.000

Los gastos de transporte por carretera o ferrocarril hasta Salamanca, se cobrarán al coste. Hay disponibles para entrega inmediata. REPRESENTACION PARA LA PROVINCIA

MONEO HIJO - Salamanca.

Advertisement for Teatro Moderno, featuring text: 'TEATRO MODERNO SE VENDE CON TODOS LOS ACCESORIOS PARA TRATAR CONDICIONES, ESPOZ Y MINA, NUM. 8.'

Apertura del trabajo en las obras.-Los obreros acuerdan mantener la huelga.
Anoche se fijó en las esquinas el bando del gobernador civil, disponiendo:

Primero. Inmediatamente se abrirán al trabajo, en Madrid, las obras que se realizan por cuenta del Estado, la provincia y el Municipio, interrumpidas por el «lock out» y las huelgas pendientes, y las fábricas y almacenes de materiales que sean necesarios para las mismas.

Segundo. Los obreros que reanuden el trabajo serán garantizados eficazmente por las autoridades contra aquellos que quieran estorbarles su derecho.

Tercero. Los patronos y obreros que reanuden el trabajo, nombrarán en el plazo de tres días una comisión mixta, presidida por un representante del Gobierno, que en el término de veinte días resolverá las diferencias que puedan existir entre patronos y obreros, y fijará las condiciones de los nuevos contratos de trabajo y las garantías que aseguren su cumplimiento.

En el breve preámbulo que antecede a la parte dispositiva se advierte que en las circunstancias actuales, no es aplicable la ley de huelgas y coacciones para el mantenimiento de este género de huelgas de carácter ilimitado.

Las directivas de las sociedades obreras del ramo de construcción, después de conocer el bando se reunieron en la casa del Pueblo para tomar acuerdos.

Después de violentas discusiones acordaron no volver al trabajo hasta conseguir las reivindicaciones que tienen solicitadas.

PROVINCIAS

MALAGA

Llegada de los pasajeros de la canoa automóvil.

A las nueve y media de la noche llegó el pailebot «Pepita» con los diez y ocho tripulantes de la canoa automóvil que se creía naufragada.

Al conocerse la llegada acudieron al puerto gran número de personas y las familias de los excursionistas, registrándose escenas de inmenso júbilo.

Refieren los excursionistas que la marea les arrastró hasta el estrecho de Gibraltar, donde los recogió el pailebot.

SEVILLA

Artículos falsificados.-Detención de un sindicalista.

El director del Laboratorio municipal ha denunciado a varios industriales por expender artículos de primera necesidad falsificados.

En Valverde del Camino ha sido detenido el sindicalista Eladio Egocheaga, que está procesado como supuesto autor del incendio pozo Alicia, en Riotinto, durante la huelga general de 1913.

El incendio causó pérdidas por valor de cinco millones de pesetas.

CORUÑA

Conflictos sociales

Los obreros tipógrafos se negaron a componer los anuncios de las fábricas de gas y electricidad, y como el director del periódico «El Ideal Gallego» no quiso someterse, cesó la publicación de dicho diario.

LINARES

Huelga de metalúrgicos.

El maestro de talleres de la fábrica de construcciones metálicas, ti-

tulada La Constancia, despidió ayer a cuatro obreros que le pedían permiso para asistir a la escuela industrial.

Inmediatamente abandonaron el trabajo todos los obreros de la fábrica.

PALENCIA

Los albañiles.

Los obreros albañiles se han declarado en huelga, pidiendo aumento en los jornales.

FERROL

Artillería para el acorazado «Jaime I»

Espérase de un momento a otro el vapor que conduce la artillería completa para el acorazado «Jaime I».

OVIEDO

La huelga de camareros.-Periódico denunciado.

Continúa en el mismo estado la huelga de camareros de café.

La autoridad militar ha denunciado al semanario socialista titulado «Aurora Social», por un artículo comentando los hechos realizados por la benemérita en Gijón.

Ha sido procesado su director.

ALICANTE

El propósito de los sindicalistas.-El trabajo en el muelle.

Parece comprobarse que las organizaciones sindicalistas intentaban promover huelgas parciales de carácter levantisco en toda la provincia.

Se va acentuando la normalidad. En los muelles trabajan más de 280 carros.

Los técnicos han manifestado que si hubiese estallado la bomba en los talleres, de día, hubiera producido inmensas desgracias.

Los daños que la explosión ha causado son insignificantes.

OVIEDO

Huelga ferroviaria.

Los obreros y empleados del ferrocarril vasco-asturiano han anunciado la huelga para el próximo día 20.

SEVILLA

El conflicto ferroviario.

El gobernador ha rogado a los ferroviarios que desistan del paro, creyendo que el Gobierno atenderá sus aspiraciones.

Los ferroviarios le pidieron permiso para publicar un manifiesto relacionado con la huelga del día 20 negándose el gobernador porque contenían extremos que no podían lanzarse a la publicidad.

TOLEDO

Anuncio de huelga.

Los ferroviarios han presentado en este Gobierno civil el anuncio de huelga para el 20.

El paro en esta provincia será total.

ZARAGOZA

Los ferroviarios han notificado la huelga al capitán general.

Los obreros y empleados de la compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante y los del Norte de la red catalana, han notificado al capitán general que el día 20 plantearán la huelga.

El general Ampudia ha adoptado grandes precauciones para hacer frente a este conflicto y también para el anunciado por los obreros del sindicato de alimentación que han notificado el planteamiento de la huelga en el caso de que no se solucionase pronto el paro de los obreros panaderos.

SEVILLA

Detención de un ácrata portugués.

Vuelvo de un coche correo.-Los heridos.

La policía ha detenido al obrero Narciso Barroso Billfer, de nacionalidad portuguesa, por sus ideas ácratas y exaltadas.

La detención está relacionada con los recientes atentados terroristas.

En la carretera de Cazalla de la Sierra volcó el coche correo por el espanto de las caballerías que lo conducían.

Rodó el vehículo por un terraplén de ocho metros, destrozándose completamente.

Resultaron heridos el sargento de la benemérita de Villanueva de las Murias, Manuel Alganda; el guardia del mismo puesto, Federico Valle; el cabo del puesto de Tocina, Juan Corral, y un paisano.

EXTRANJERO

BERLIN

Asalto del Reichstag.-Numerosos heridos.-Huelga de ferroviarios y mineros.

Ante el palacio del Reichstag se reunió una inmensa muchedumbre, penetrando a viva fuerza en el palacio legislativo.

La Policía intentó disolver a la multitud a bayonetazos; pero, ante los insistentes esfuerzos que hizo para desalojar el Reichstag, se vio obligada a disparar, causando infinidad de víctimas.

Los ferroviarios de Silesia del territorio Minister han acordado declararse en huelga.

En la cuenca minera del Rhin ha promovido el paro el personal de tres minas.

PARIS

Deschanel, candidato a la Presidencia.

Se confirma que el presidente de la Cámara de Diputados, Paul Deschanel, se presentará también candidato a la presidencia de la República.

BURDEOS

Veintidos sobrevivientes del «Afrike».

Ha llegado de La Pallice el vapor «Ceylan», con veintidos supervivientes del vapor «Afrike».

Fueron recogidos en una roca, donde se encontraban extenuadísimos.

LONDRES

Complot monárquico en Rusia.-Número de ejecutados.-Evacuación de Odesa.

Un radiograma bolchevista que se ha recibido, anuncia que se ha descubierto un complot monárquico, habiendo sido ejecutadas cincuenta y cuatro personas.

También se sabe que el general Denikine ha evacuado la ciudad de Odesa.

RIVERA

SUERO EMMA

Medicación inyectable indolora. Excitante vital. Regenerador del organismo. Cura la anemia, estados neurasténicos, convalecencias graves y principalmente contra el enfriamiento exagerado.

Lo venden todas las farmacias de Salamanca.

La Unión y El Fénix español. Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.



55 años de existencia. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal**
PLAZA DE LA LIBERTAD

LA PREVISION ESPAÑOLA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

FUNDADA EN EL AÑO 1883

Domicilio social: Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfila, 9.
Sucursal en Madrid: Avenida del Conde de Peñalver, 11, pral. (Gran Vía).

Esta Compañía cuenta TREINTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA y está representada en esta provincia por la Sra. Viuda e Hijo de García Barrado.

Inspector en la provincia: **D. MODESTO LEDESMA**

(Autorizada la publicación por la Comisaría general de Seguros en 6 de Marzo de 1909)

SABAÑONES

sólo se curan con **Sabañón X 1 y X 2**
X 1, para los no ulcerados.
X 2, para los ulcerados.
Curación inmediata aun en los casos más rebeldes.
FRASCO 1.50 pesetas.—De venta en **Casa BOYERO**, Plaza Mayor, 1 y ZAMORA, 1 SALAMANCA

Academia central

de corte y confección para señoritas, dirigida por la autora de María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.
La cinta es medio más sencillo por que se toman menos medidas que con el metro, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plisa toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente á las máquinas Singer. Salamanca.

Imp. y Lib. de Francisco Núñez Salamanca.

ACEITES Y GRASAS

ANTONIO PEDRA VALLE

Lubrificantes para la industria. Especiales para automóviles y máquinas en general.
Aceites de orujo para la fabricación de jabones. Correas de cuero estirado. Balatas y pelo camello.
Almacenes: Alberto Aguilera, 31, teléfonos 930 J y 1 023 J.-MADRID.
Representante en Salamanca: D. Eduardo Ruiz, Pérez Oliva, 3

Mucho dinero para usted...!!

Le supondrá el reparar por sí MISMO o su mecánico las CÁMARA de su automóvil o motocicleta.
Puede hacerlo en su casa, en la CARRETERA, en cualquier parte donde se origine necesidad de ello.

El fumar un pitillo le invertirá más tiempo.
Garantizamos la perfección del trabajo

PUEDE HACERLO UN NIÑO
Seremos gustosos en facilitarle los detalles que precise. Contra recibo de pesetas 65, remitimos a usted, franco de porte, nuestro equipo patentado. Dirigirse a

FLAVIANO DE LA HOZ - SAN TORCUATO, 40 - ZAMORA.

Catarros, Asma, Tos
PASTILLAS BOLIVAR
ES LO MEJOR - CORREO, 20 - BILBAO.

DINERO

Lo ahorrará usted comprando el calzado patentado, fabricado el piso con cubiertas de automóvil.

- Calzado de campo.
- Calzado de abrigo.
- Calzado de caza.
- Calzado de vestir.
- Calzado de niños.

No compre usted calzado sin ver la construcción de nuestro artículo y consultar precios.

EDUARDO Y PABLO GARCIA

GUARNICIONES Y ARMERIA
PLAZA MAYOR, 43 - Salamanca.

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico
Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Oejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrena (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarifas por-correo.

Como propaganda: Notable Braguero España, 30 pesetas. Excelente Faja España, 30 pesetas. En Salamanca, Droguería de Aureliano Bajo, Quintana, 8 (junto a Teléfonos Interurbanos).

POMADA Y DEPURATIVO CEREO

Tratamiento completo de enfermedades de la piel. Cura eczemas, eritemas, herpes, quemaduras de primero y segundo grado, sarna, escrófulas, sabañones ulcerados y preconizado en el tratamiento de origen avariado y artrítico.

Venta en todas las farmacias -Depósito, en la de su autor, Manuel Recio Sánchez SALAMANCA

Bajó el precio del calzado

Por comprar grandes existencias de caballero, señora y niños, puede vender muy baratas todas las clases la gran zapatería

EL PORVENIR

Rúa, 21, esquina calle de los Corrales-Salamanca

Casas Centenera

LA POPULAR — Y — CASA VERDE
CORRILLO, 24. ZAMORA, 3.

Estos establecimientos son los más surtidos y económicos de la provincia en toda clase de confecciones para Caballero y Niño.
VISITÁDLOS Y OS CONVENCEREIS! — NADA DE ANUNCIOS POMPOSOS
Se acaban de recibir las últimas novedades de temporada, en gran cantidad, para conseguir precios más reducidos.

Sastrería a medida en confección esmerada y elegante.

San Juan de Sahagún

Compra-venta de alhajas y objetos de orfebrería. Gran surtido en alhajas, muebles y objetos para regalos a mitad de su valor.

La casa que más paga por alhajas y muebles
Cubiertos y objetos plata de ley.

Doctor Riesco, 55.